
《生态系统的能量流动》教学设计

一、教学目标

1． 知识方面

（1）了解生态系统能量流动的概念。
（2）掌握生态系统能量流动的过程和特点。
（3）理解研究生态系统能量流动的意义。
2．能力方面

（1）通过师生讨论交流、学生小组讨论与教师引导启发学生层层探究相结合，将知识化难为易，培养学生运用科学知识解决和分析实际问题等思维能力。

（2）通过引导学生定量地分析某个具体生态系统的能量流动过程和特点，培养学生分析、综合和推理的思维能力。
3．情感态度与价值观方面

（1）通过讨论“研究生态系统能量流动的意义”这一教学内容，使学生理解科学是第一生产力的观点。
（2）在教学中，通过联系生产、生活等实际，激发学生学习生物学的兴趣，培养学生关心科学技术的发展，关心社会生活的意识和进行生命科学价值观的教育。
二、教材分析

本小节内容包括生态系统中能量流动的过程，能量流动的特点和研究能量流动的意义三部分。本教材内容的知识要点较易掌握，但由于该内容往往把分析和应用结合在一起，学生还是有一定的困难。教学中运用多媒体课件形象说明能量流动过程的两大特点非常必要，另一方面以实例巩固是必不可少。本教材以“生态系统结构”为基础，结合第三章新陈代谢中能量的变化即“光合作用”“呼吸作用”，具有一定的综合度。

三、重点与难点

生态系统能量流动的过程
运用能量流动的多媒体课件，以草原生态系统为背景，以兔食草，鹰食兔的过程为核心问题，引导学生层层探究，形象地演示相邻两个营养级之间的能量流动关系，使学生直观形象地理解一个营养级的能量来源和去向，进而掌握能量流动的特点。

生态系统能量流动的特点

在能量流动过程的教学中实际已经渗透了能量流动的特点，因此教师引导学生自己探究得出能量流动的特点，再运用实际的例子（赛达伯格湖的能量流动过程），通过分组讨论、教师引导启发等教学手段，并在其间贯穿生活实际中的例子，加深学生对“能量流动的特点”的理解。 

四、教学用具
多媒体课件，

影片：草原生态系统（鹰捕食兔子，草食动物，肉食动物，腐食动物）
五、教学设计

1． 教学方法

探究式教学，讨论式教学

2． 设计思路

本节课遇到的最大困难是：教材一看就明白，真正理解和应用却困难。若在课堂上照本宣科，学生既掌握不了知识，也会觉得很乏味。我采用探究式教学，以草原生态系统为核心内容，通过层层递进的问题重点探究了兔食草，鹰食兔的过程，通过师生共同探索，共同研究的过程。让学生明确能量流动的起点和数量以及途径，进而得出能量流动的特点。然后给出能量流动的实例，创造情景让学生提出问题，积极探索找出答案，进一步理解能量流动的特点。其教学流程为：创造情景---提出问题----自主探索-----总结发现。
3． 教学过程
	教学流程
	教师活动
	学生活动

	引入新课
	【创设情境】播放影片：非洲草原上鹰捕食兔子的过程。
	观察。
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	生产者
	【提问】刚才这部短篇的主角是谁？

【过渡】对了，兔、鹰、不要忘了还有小草，在非洲大草原上主要的生产者就是小草，草原上几乎所有的动物都是由小草养活的，没有小草，也就不会有兔子和鹰了。

现在小草有问题要问了。

【多媒体展示问题】

①我们的能量来自哪里?
②照射在草地上的太阳能都被我们吸收了吗?

③我们吸收了太阳能后,这些能量有哪些去向?
【引导】

兔子能把草吃的干干净净吗？

【总结】

边展示多媒体课件，边讲解。
	学生讨论回答：兔、鹰还有草。

倾听，思考。

学生思考，得出结论。

1．阳光。

2．绿色植物只吸收了少部分阳光，大部分太阳能没有被利用。

学生思考、讨论，得出结论。

3．①被吸收入小草体内的能量，可以在呼吸作用过程中被释放出来，其中大部分以热能的形式散失，还有少部分用于生长、发育、繁殖等各种各样的生命活动。

②被兔子摄入体内。

③还有一些没有被兔子摄入的部分，例如：草根，这些最终会被分解者分解。

④还有很多没有被兔子吃掉的个体。

观察，倾听，思考。

	
	消费者
	【过渡】

现在让我们来看一看兔子又有什么问题要问呢？

【多媒体展示问题】

①我们把草吃进肚子里,草中的能量都被我们吸收了吗?
教师：很好，我们把被吸收进体内的能量称为同化的能量。

②我们吸收了能量后,这些能量有哪些去向?
【总结】

边展示多媒体课件边讲解。
	学生思考、总结。

没有，还有一部分能量随粪便排出提外了。

学生思考、讨论、得出结论。

①被吸收入兔子体内的能量，可以在呼吸作用过程中被释放出来，其中大部分以热能的形式散失，还有少部分用于生长、发育、繁殖等各种各样的生命活动。

②被鹰摄入体内。

③还有一些没有被鹰摄入的部分，例如：骨头、皮毛，这些以及刚才所提到的粪便最终都会被分解者分解。

④还有很多没有被鹰吃掉的个体。

学生观察、倾听、思考。

	
	能量流动的过程
	小草属于生产者，在草原上当然不仅仅只有小草一种生产者。而像兔子那样以绿色植物为食的动物也有很多。它们都属于初级消费者。

（影片：非洲草原上的植食动物。）

当然同样也存在着许多肉食动物。

（影片：非洲草原上的肉食动物。）

如果它们是以植食动物为食，就属于次级消费者。

另外草原上还有许多分解者。

（影片：非洲草原上的腐食动物）

影片中介绍了很多种腐食动物，然而我们知道还有一类非常重要的分解者——微生物。

【小结】

现在我们知道，光能通过生产者的光合作用输入生态系统，然后通过捕食关系从生产者传递到初级消费者再传递到次级消费者，其中有一部分能量通过生物自身的呼吸作用以及分解者的呼吸作用散失了。因此能量流动就是指生态系统中能量的输入传递和输出的过程。

其中光合作用是能量流动的起点。而生产者固定的全部太阳能就是流经这个生态系统的总能量。

【提问】

那么能量输入生态系统后有哪些去向呢？

就这样能量通过食物链和食物网一级一级的传递，食物链和食物网是能量流动的渠道。
	倾听、观看、思考、理解。

学生思考，总结。

①自身呼吸作用消耗（热能散失，自身生长发育、繁殖等等）；

②分解者所利用；
③被下一营养级同化；
④未利用。
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	【提问】

通过我们刚才的分析，大家能不能得出生态系统的能量流动有什么特点呢？

【小结】

能量总是由被捕食者传入捕食者体内，不可能逆向流动，也不能循环流动，因此为单向流动。而这个过程中能量不可能百分之百的流入下一个营养级，因此是逐级递减的。

下面让我们具体的分析一个湖泊生态系统的能量流动情况。

【讲述】

大家都知道在湖泊中是大鱼吃小鱼小雨吃虾米虾米吃泥巴，泥巴包括一些藻类。而能量就随着食物链单向流动。

展示：某湖泊生态系统中生产者，植食性动物和肉食性动物所含能量的具体数据。

请计算能量传递效率（输入后一营养级的能量与输入前一营养级的能量的比）．

【小结】

在生态系统中能量的传递效率大约为10%～20%，也就是说一个正常的生态系统，前一营养级的能量只有约10%～20%能输入下一个营养级。

通过以上分析我们知道能量流动是逐级递减的，为了形象的说明问题可以将单位时间内各个营养级所得到的能量数值绘制成金字塔图形，叫做能量金字塔。

【实例】

如果一个小孩一年内仅以牛犊为食，则需4.5头牛犊，而喂养这些牛犊则需种植4公顷苜蓿。 
 4公顷苜蓿接受的太阳辐射量：6.3×1010卡/年；

 4公顷苜蓿固定的能量：1.49×107卡/年；

 4.5头牛吃苜蓿获得的能量为：1.19×106卡/年；

 这个小孩吃牛肉获得的能量为：8.3×103卡/年。

请大家把上述事例绘制成一个能量金字塔。

【问题】

为什么牛肉往往比青菜贵？

【实例】

从能量金字塔可以看出在一个生态系统中，营养级越多，在能量流动过程中消耗的能量就越多。

【问题】

为什么一条食物链一般不会超过4～5个营养级？

【问题】

还有80%～90%的能量到哪里去了呢？

课件展示各部分能量。

【小结】

从这些数据上看，能量流动的特点是逐级递减的。

【问题】

这种能量的逐级递减是否符合能量守恒定律？

怎样验证？

请大家通过所给的数据证明逐级递减符合能量守恒定律。

【小结】

每一营养级各个去向的能量相加等于输入此营养级的总能量，并且各去向的能量相加等于输入该生态系统的总能量，因此符合能量守恒定律。

刚才我们看到的是美国生态学家林德曼对一个天然湖泊赛达伯格湖的能量流动进行的定量分析数据。
	学生思考，讨论，总结。

单向流动，逐级递减。

学生思考，计算。

13.5%，20%

学生思考，绘图。

学生思考，回答。

因为牛的营养级比青菜高，牛增重1公斤，需要吃更多的青菜，也就是说，人若吃牛肉的话有很多能量都损耗在牛吃青菜的过程中了，因此牛肉往往比青菜贵。

学生思考，回答。

在一个生态系统中，营养级越多，在能量流动过程中消耗的能量就越多。当到第4～5个营养级时已经没有能量再向下传递了。

学生思考，回答。

①自身呼吸作用消耗（热能散失，自身生长发育、繁殖等等）；

②分解者所利用；
③未利用；
学生：符合。

学生思考，计算。
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	【过渡】

现在我们已经了解了能量流动的过程和特点。下面让我们来解决具体的问题。

【问题】

农田生态系统的能量流动有什么特点?

教师：人所做的工作都是为了让能量尽可能的流向对人类有益的部分。

对于人类来说，研究能量流动的意义就在于使能量持续高效地流向对人类有益的部分。

【问题】

假如给你一个池塘，你会怎样经营，从而获得更大的收益？
教师介绍桑基鱼塘。

【小结】

我们把这类实现能量多层次利用的农业生态系统称为生态农业。
【问题】

还有哪些生态农业类型呢？

教师：如沼气池。
	学生思考，回答。

学生讨论，各抒己见。

学生思考，讨论，交流。
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	【问题】

“设计草场放牧方案”，怎样判断一个草场上是不是过度放牧？

	

	小  结
	今天这节课我们学习了生态系统能量流动的过程，以及特点，并运用这些知识解决了许多实际的问题。
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